

華設應急中心禦境外輸入

聯絡駐外使領館做好防控 將建雙多邊聯防联控機制

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社及記者周琳報道，據中國外交部網站消息，為統籌做好抗擊疫情涉外工作，集中力量防範境外疫情輸入風險，外交部前日正式成立防範境外疫情輸入風險應急中心。中國國家衛生健康委員會昨日發佈數據，中國累計報告境外輸入確診病例67例。

據報，應急中心將按照中央應對疫情工作領導小組的要求和國務院聯防联控機制的部署，實行24小時不斷運轉，收集分析各類信息數據，溝通協調國內各職能部門和地方政府，聯絡指導各駐外使領館，開展好防疫工作。應急中心還將推進旅行防控指南的全面落實，協調來華人員檢驗檢疫措施，推動成立雙多邊聯防联控機制，攜手防範疫情的跨境傳播。應急中心將積極開展各項領事保護工作，加強海外同胞抗疫防護能力，切實保障中國公民正當合法權益。

王毅與駐七國使節通話

國務委員兼外長王毅要求應急中心全體人員以高度政治責任感和使命感開展工作，為鞏固國內抗擊疫情爭得來不易的成果，早日全面徹底戰勝疫情作出貢獻。為應對海外疫情，王毅8日還在外交部召開遠程視頻會議，與中國駐韓國、日本、伊朗、意大利、德國、法國、西班牙七國使節進行通話。王毅強調，駐外使領館要與駐在國保持密切溝通，積極介紹中方控制疫情取得的最新進展和有益經驗，提供力所能及的支持援助，並與國際社會開展加強公共衛生領域的合作。

各館介紹了與駐在國加強抗擊公共衛生合作，安撫並幫助當地華僑華人、中資機構和留學人員自我防護，維護海外同胞合法權益等方面所做工作，王毅對駐七國使節進行了深入交流。

做好對境外公民幫扶

9日召開的中央應對新冠肺炎疫情工作領導小組會議亦重點部署深化防控國際合作防範疫情輸出輸入。會議指出，當前國內疫情防控形勢持續向好，特別是武漢疫情快速上升態勢得到控制，來之不易，但形勢依然複雜。要繼續拓寬向好勢頭，抓好分級分級精準防控，堅決防止疫情反彈。

同時，面對境外新冠肺炎疫情快速擴散帶來的新挑戰，要加強國際合作，做好出入境防疫工作，這有利於有序安全的國際人員流動。要推動關口前移，加強出境相關信息共享，協調推動對來華人員在離境國進行健康檢測，做好航空器清潔消毒、機組防護、健康申報、體溫檢測、飛行途中防控等，採取分級分類輸入風險管控制度。嚴格實施入境人員口岸衛生檢疫和防控工作，在嚴控疫情輸出的同時，對衛生檢疫部門判定的確診病例、疑似病例、密切接觸者等入境人員，按規定落實檢測、轉運、治療、隔離、留觀等措施，並加強人文關懷。與有關國家教育部門建立協調機制，暫緩或減少留學人員等雙向流動。做好對我國在境外公民疫情防控的指導幫扶工作。北京等出入境人員較多的口岸，要依法實施嚴密的出入境防疫管理。



外交部前日正式成立防範境外疫情輸入風險應急中心。圖為上海邊檢民警核查入境旅客個人信息後返還護照。



鍾南山料全球疫情延至6月

香港文匯報訊 綜合記者敏輝及央視新聞報道，全球新冠肺炎疫情升級，韓國、意大利、伊朗等國確診人數近日持續增加。日前，鍾南山院士在參加廣東省疫情防控專家座談會時表示，全球疫情的發展估計將至少延至6月份。

鍾南山表示，新冠病毒防控的重點將從輸出轉為輸入。以廣東為例，廣東國際交往較多，所以要加強邊境檢測的措施，而且要制定從國外疫區來華的措施，對相關人員做必要的隔離。

陳馮富珍調整經濟預判

博鰲亞洲論壇9日舉行遠程會議，研究全球健康論壇第二屆大會籌備工作。博鰲亞洲論壇全球健康論壇大會主席、世界衛生組織前任總幹事陳馮富珍當日在博鰲分論壇的遠程會議上也建議，隨着新冠肺炎疫情加速擴散，國家要緊察全球疫情發展趨勢，調整防控策略，慎防輸入病例，也要調整經濟預期和預判，做好更周全預案和財政及資源方面的安排。

採樣機械人命中率逾95%

昨日，廣州醫科大學附屬第一醫院廣州呼吸健康

研究所公署號「南山呼吸」發佈消息，鍾南山院士團隊與中科院瀋陽自動化研究所聯合緊急研發的「咽拭子採樣智能機械人項目」取得階段性進展。該機械人系統已於2月28日起在廣州接受受試者檢測，至今80份樣本中，一次檢測成功率超過95%。團隊表示，在新冠肺炎全球蔓延的情況下，樣本檢測亟需採集機械人的推廣。

據介紹，新型智能化咽拭子採樣機械人系統由蛇形機械臂、雙目內窺鏡、無線傳輸設備和人機交互終端構成。機械人以遠程人機協作的方式，可以輕柔、快速地完成咽部組織採樣任務。細胞學檢測結果顯示，機械人咽拭子採樣可以達到較高的質量，同時能夠利用低於醫務人員平均操作力量實現有效的採樣且採樣力度均勻，受試者咽部均無紅腫、出血等不良反應。

鍾南山團隊表示，新冠肺炎正在全球蔓延，而確診需要2次陽性檢測結果，患者康復出院需要3次陰性檢測結果，其間還需要多次例行的生物樣本檢測。生物樣本採集的必要性、困難程度及醫務人員的保護亟需遙控生物樣本採集機械人的推廣應用。

內地部分口岸防控措施

- 北京**
 - 該口岸入境確診病例數：13 (含3名轉機旅客)
 - 防控措施**
 - 從嚴重國家入境者，若中轉去外地，嚴格按當地規定防疫；若目的地是北京，一律實行隔離觀察
 - 在京外籍人士納入社區健康管理
 - 市政府外辦官方網站設「多語種疫情防務專欄」
 - 通過「北京外事」公眾號及時向在京外籍人士提供疫情防務最新政策和信息
 - 上海**
 - 該口岸入境確診病例數：13 (含9名中轉旅客)
 - 防控措施**
 - 凡在進入上海之日前14天內，有過重點國家或地區旅居史者一律隔離14天
 - 16個行政區駐點人員進駐浦東、虹橋兩大機場，24小時不斷值守，並設安排專車接送需居家隔離的入境者
 - 浦東、虹橋機場設立專門的人員集裝點
 - 廣東**
 - 該口岸入境確診病例數：1 (廣州中轉至浙江旅客)
 - 防控措施**
 - 對來自或去過離境國家疫情嚴重地區的人員，入境廣東後均需接受居家或集中醫學觀察14天
 - 有症狀的人員，統一轉送至指定醫院進行檢查和治療
 - 甘肅蘭州**
 - 該口岸入境確診病例數：33
 - 防控措施**
 - 因目前輸入性病例皆為伊朗包機回國乘客，該班機乘客在抵達後，由防疫工作人員登機測體溫，有異常者即送往醫院，其他人則以20人一組搭乘專門大巴，前往集中隔離點進行14天隔離
- 註：數據截至8日24時
整理：記者周琳及大文資料庫

中方捐款世衛 未管制口罩出口

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國政府近日宣佈向世衛組織捐款2,000萬美元。外交部發言人耿爽昨日在當日例行記者會上就此表示，中方捐款將用於新冠肺炎防控、發展中國家公共衛生體系建設等指定用途。

向世衛捐2000萬美元用於抗疫

耿爽介紹，3月7日，中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表陳旭會見世衛組織總幹事譚德塞，通報中國政府決定向世衛組織捐款2,000萬美元，用以支持世衛組織開展抗擊新冠肺炎疫情的國際合作。譚德塞向中方表示感謝，並讚賞中國政府在全球疫情應對的關鍵時刻克服自身面臨的巨大困難，向其他發展中國家慷慨解囊，及時伸出援手。譚德塞還表示將同中方繼續加強協同合作，推動國際防疫合作不斷取得實質性進展。

「中方捐款將用於新冠肺炎防控、發展中國家公共衛生體系建設等指定用途。具體將由中國政府與世衛組織協商確定，盡快加以落實。」他說。

耿爽在回應提問時還強調，中國政府沒有針對口罩及其生產原材料出口設置過任何貿易管制措施，企業可以按照市場化原則開展相關貿易。中國願在克服自身困難的同時，向有關國

家提供口罩等醫療防護物資，支持各國抗疫，攜手應對並最終打贏這場疫情防控阻擊戰。

願提供醫療物資予他國

耿爽說，據我所知，除了中央政府層面，近來中國許多地方政府和企業也紛紛向韓方表達慰問和支持，並在力所能及的範圍內積極提供防疫物資援助。根據我手頭掌握的情況，截至3月8日，上海、山東、浙江、江西、吉林等地方政府已經通過友城等渠道向韓方捐助了一批防疫物資。另外，安徽、江蘇、河南等地也準備向韓方捐助防疫物資。



中方對世衛的捐款將用於新冠肺炎防控、發展中國家公共衛生體系建設等指定用途。

中國各地疫情最新數字

